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  صورتجلسه دفاع 

  

   



  بسمه تعالي 

  نامهتعهدنامه اصالت پايان

به شماره   قمصادره از    ٤٠٧٣٣٥٣٤٢١به كد ملي    ١٣٦٧متولد  نادرفرزند    علي سزاواراينجانب  

شوم كه مطالب مندرج  متعهد مي   روانشناسي اسلامي گرايش مثبت گرارشته    ٩٦١١٤٠٠٩دانش پژوهي  

كه در اين زمينه جانب است و دستاوردهاي پژوهشي ديگرآن  نامه حاصل كار پژوهشي ايندر اين پايان 

  از آن استفاده شده است مطابق مقررات ارجاع و در فهرست منابع و مآخذ ذكر گرديده است.

تر ارائه نشده است. در صورت اثبات سطح يا بالانامه قبلاً براي احراز هيچ مدرك هماين پايان 

  تخلف در هر زمان مدرك تحصيلي صادر شده توسط مؤسسه از اعتبار ساقط خواهد شد.

 علي سزاوار 

 امضاء 

  



 
 

 

  بسمه تعالي 

  نامهحقوق مادي و معنوي پايان

پايان  انتشار  و  دانش نامه چاپ  تحصيلي  تربيت هاي  و  اخلاق  عالي  آموزش  مؤسسه  پژوهان 

  پژوهشي مؤسسه است. -هاي علمي گر بخشي از فعاليت بيان 

شناسي اسلامي مقطع كارشناسي ارشد متعهد  دانش پژوهش رشته روان  علي سزاوارجانب  اين

پايان مي معنوي  را در خصوص حقوق مادي و  ذيل  موارد  با عنوان  نامه گردم  انگيزش  ام  مولفه هاي 

رعايت نمايم و در صورت تخلف  شه هاي مقام معظم رهبري  جهادي در منابع اسلامي با تاكيد بر اندي

  جانب خواهد بود:از موارد ذيل، كليه تبعات حقوقي آن بر عهده اين 

نامه، مراتب را قبلاً به صورت كتبي به معاونت پژوهش مؤسسه  در صورت اقدام به چاپ پايان .١

ب اولويت با مؤسسه  نامه به صورت كتااطلاع دهم و در صورت تمايل مؤسسه به چاپ پايان 

  خواهد بود.

پژوه، در نامه به صورت كتاب توسط دانش در صورت موافقت معاونت پژوهش با چاپ پايان  .٢

  صفحه سوم كتاب پس از برگ شناسنامه عبارت ذيل چاپ گردد:

نامه كارشناسي ارشد در رشته روانشناسي اسلامي است كه در سال  «كتاب حاضر حاصل پايان  .٣

الاسلام و المسلمين دكتر حجت در مؤسسه آموزش عالي اخلاق و تربيت به راهنمايي    ٩٦

از آن   الاسلام و المسلمين دكتر محمدرضا احمديمحمد صادق شجاعي و مشاوره حجت 

  دفاع شده است.» 

ي سازي منابع و مآخذ كتابخانه مؤسسه، دو نسخه از آن به كتابخانه و دو نسخه به منظور غن .٤

  ديگر جهت بهره برداري به معاونت پژوهش اهدا خواهد شد. 

  علي سزاوار 

  ء امضا  

  



 

  

  нقدѓم ࣛ: 

اպن اࣻ ॑ܕ܃ز و ॑ Рग़ل را ࣛ ذات ߼Θدس اغه و اوϪیای Ӟϐܧ܊ش нقدѓم 

  ϼ͆م.҆ی

  

   



 
 

 

  

  нقدࣼ و Ыݨ˶ۭ:

Ϯ̖سّګؑن د܍ۿر زارعان Ыݨ˶ۭ ҆یاЪࠣدا از Ϗدϋ ́ХࣼؤՆϕه ߼خلاق و ۝ࣶۖ́ Йناب ʼͧت
ϼ͆م ظه Оܨۿر  الاسلام و ا

رϟد ع̎҅ی طلاب را ޮ܊اЄم ްۭدўد. Мعد از آن از Ϗدࣼ ޱۭوه رواЮڗناѸی و اВتاد ϊشاور اպن ॣیان ॑ػه، Йناب ʼͧت 

Ϯ̖سّګؑن د܍ۿر اοࠨدی Ыݨ˶ۭ ҆ی
Ј̕ڨۍؑن از اВتادالاسلام و ا

۱ࣽ و ޱۭاрقدر Йناب ʼͧت ϼ͆م.  Ϯ̖سّګؑن د܍ۿر  ޵
اϫسلام و ا

گارش اպن اࣻ Пودўد Ϲمال Ыݨ˶ۭ را دارم.  Ѭ ܨ܃رϊ ولҺ े ࠢدهЪ ͆مایЇی ظه راѿجاϞ   واده ޵۱ࣽ و ع҉یц̕ڨۍؑن از خاЈ

اӻˎϩوص ۳̖Јر ࣴرЕوارم ظه े Һول ϊܨ܃ر ϶˘ب ع̎م ЈګՇ̶ه Эڗۊۖبان ժن Пوده ߼ўد و े ʾϓت պࣶن ϩˌظات Јࠨدل و  

ظه ߼ز اЪࠣدا ҝॐ͜ون اΟ̻خار شاޱۭدЯشان را े آ޻ۭ ܣ܃ز از Ѣمام اساЩࠤد و ωعّمانЈ݉܊اه ժن Ёۚۑࠢد، Ԫڝ͇ماࣤ Вپاس֍ذاری ҆ی ϼ͆م. 

 ̓   ϼ͆م. یداГ͂م، Ыݨ˶ۭ 

  



   



 
 

  چكيده
پژوهش حاضر با هدف دستيابي به مولفه هاي انگيزش جهادي در منابع اسلامي، با تاكيد بر 

تحليل كيفي "انديشه هاي مقام معظم رهبري صورت گرفته است. روش به كار رفته در اين پژوهش،  

بع اسلامي كاربرد دارد  هاي روان شناختي از منابود كه براي فهم و استنباط آموزه  "محتواي متون ديني

ابتدا آيات و روايات مرتبط با بحث انگيزش جهادي با استفاده از كليدواژه   ). بدين منظور١٣٩٩(شجاعي

استخراج شد و سپس با استفاده از بيانات مقام معظم رهبري مرتبط با انگيزش   "جهاد و مجاهدت"هاي  

و ...)    "مجاهدت"،  "مديريت جهادي"،  "جهاديروحيه  "،  "كار جهادي"جهادي(شامل كليدواژه هاي  

شامل    ١٥ كه  شد  شناسايي  جهادي  انگيزش  براي  انگيزشي  پايدار "مولفه  ،  "اخلاص"،  "ايمان 

ديني "،  "ولايتمداري" فداكاري"،  "غيرت  براي  انضباط "،  "خودباوري"،  "توكل"،  "آمادگي  و  ،  "نظم 

چا"  "اميدواري"،  "خلاقيت "،  "خطرپذيري"،  "پايداري " تدبير"و    "لش خصمانهدرك  و   "عقلانيت 

است. در مرحله بعد به منظور بررسي روايي محتواي اطلاعات گردآوري شده در مرحله قبل، در قالب  

يك فرم نظر سنجي در اختيار يازده نفر از كارشناسان حوزه علوم ديني و روانشناسي قرار گرفت و از  

انجام شده از مستندات و مولفه هاي مفهومي بدست    آنها خواسته شد تا نظر خود را در مورد برداشتهاي

آمده براي  انگيزش جهادي در يك مقياس چهار درجه اي از ارتباط كامل تا بي ارتباط مشخص كنند.  

مورد آزمون قرار گرفت و تاييد شد. سپس با استفاده از نظرات    %٩٥نتايج بررسي كارشناسان با دقت  

قالب   در  ها  مولفه  اين  گرايشي(توليكارشناسان،  شناختي(بصيرت)،  عامل  و  -سه  تبري) 

مولفه   دو  شامل  بصيرت  عامل  شدند.  جمعبندي  خصمانه"شخصيتي(بلندهمتي)  چالش  و    "درك 

تدبير" و  تولي"عقلانيت  عامل  هاي -،  مولفه  شامل  پايدار"تبري  ،  "ولايتمداري"،  "اخلاص "،  "ايمان 

،  "خودباوري"بلندهمتي شامل مولفه هاي    و عامل  "توكل"و    "آمادگي براي فداكاري"،  "غيرت ديني"

هستند. بر اساس اين پژوهش   "اميدواري"و    "خلاقيت "،  "خطرپذيري"،  "پايداري"،  "نظم و انضباط "

مي توان انگيزش جهادي را نوع خاصي از انگيزش دروني دانست كه معطوف به اهداف خاص و همراه 

  با پشتوانه گرايشي الهي است.

 جهاد، انگيزش جهادي، روان شناسي اسلامي : انگيزش،كليدواژه ها
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  فصل اول 

  تحقيق كليات و مفاهيم



 
ي                                                  رهبر مقام معظم يهاشهيبر اند دي با تأك يدر منابع اسلام يجهاد زشيانگ  يهامولفه ٢  

 

 

 

 

  مقدمه ـ ١ـ١
روحيه "و ايجاد   "كار جهادي"مقام معظم رهبري بر لزوم  داتيتأك  بهباتوجه اخير    هايسال در  

كه    ييهاتفاوت  رغم عليمطرح شده كه    "جهادي"زيادي با عنوان    يهاحركت تحقيقات و    "جهادي

ه  ك ن است يدر ا هات يفعالن يهمه ا  ك. وجه مشترخوردي مدارند، نقاط مشترك زيادي در آنها به چشم 

تلاش با تمام توان در مقابله با  "در اصطلاح به معناي    "جهاد ".زنديمحول محور مفهوم جهاد دور  

درباره جهاد    حالابه تزيادي    يهابحث   كهنيا است. با وجود    "گذر از موانع در راه خدا  اي خدادشمنان  

انتظار تلاش جهادي   توانيمه: چگونه كنيمثال ا يحل نشده زيادي وجود دارد. برا سؤالاتولي  ،شده

به اين تلاش دست بزنند؟ آيا در هر موقعيت و موضوعي   توانندي مچه كساني    اساساًاز كسي داشت؟  

ست يپرسش اصلي اين است كه انگيزش جهادي چ   نهايتاًممكن است تلاش جهادي را ايجاد كرد؟ و  

 ي ول  شناسانهروانرد؟ انگيزش جهادي يك مفهوم  كجاد  يرا در افراد ا   يزش جهاديانگ  توانيمو چگونه  

سي چنين مفهومي، نيازمند شناخت ابعاد آن و مفاهيم مرتبط با آن  وابسته به فرهنگ اسلامي است و برر

است. در بين متفكرين اسلامي، بيشترين تمركز براي معرفي، تبيين و تفسير   ينيدر چارچوب فرهنگ د

ن پژوهش،  يدر ا  ني؛ بنابرااندداشته   ع اسلامي را، شخص مقام معظم رهبريتلاش جهادي با استفاده از مناب 

  ي مقام معظم رهبر  يهادگاهيد انگيزش جهادي و برداشت درست درباره آن،    يهاؤلفه مجهت شناخت  

  .رد يگيمقرار  يل و واكاو ين منظر مورد تحلياز ا يمحور كار قرار گرفته و منابع اسلام

  له بيان مساـ ٢ـ١
  شناسانروان  موردتوجههمواره    شناسيروان علم    ياصل  يهاحوزهاز    يكي  عنوانبه   ،١زشيانگ

 كي: علت وقوع دهدمي پاسخ  سؤالات نيرفتار ارتباط دارد و به ا عللو با چراها  زشيانگ بوده است.

 
1  . Motivation . 



 

 

قيتحق ميو مفاه  اتيكلفصل اول: ٣  

 يبرا  توانميكرد؟ چگونه    بينيپيش  يخاص  طيرفتار افراد را در شرا  توانميچگونه    ست؟يرفتار چ 

 زشيدرباره انگ  ي مختلف  يهانييتبو    هادگاه يد  شناسيروانكرد؟ در    ريزيبرنامه رفتار در افراد    كي  جاديا

(هو دارد  م  يوجود  شجاع٢٠٠٨  ،١سكل يو  بس١٣٨٩  ،ي؛  تصور    ياري).  نوع    زش،يانگ  كنندميافراد 

انگ  يواحد درباره  مساله  تنها  و  است.    زش،ياست  آن  دارد    يمختلف  اعانو  زشينگا  كهدرحاليمقدار 

  زش ي). انگ٢٠٠٠  ،ي متفاوت است (دس  يرونيب  زشيبا انگ  يدرون  زشيمثال، انگ  ي). برا١٩٩٢  ،٢ي(دس

با    ت يبه موفق  شيگرا  زشي) و انگ١٩٨٨،  ٣تفاوت دارد (آمس و آرچر  كردنعمل  زشيبا انگ  ادگرفتني

(ال  زشيانگ از شكست فرق دارد  انگ  هاانسان ).  ١٩٩٧  ،٤وتياجتناب  لحاظ  متفاوت هستند.   يزشياز 

در    اي، و  كندمي  يدگ يرس  مارانيكه به ب  ي، پزشككندمي كه كار    يكارمند،  خواندمي كه درس    ييدانشجو

با هم تفاوت    يزش ي، به لحاظ انگكنندميكمك    دگانيدب يآسكه به    يداوطلب  ي روهاين  ، يبحران  طي شرا

) عمل  اي  يريادگي(  هدف اي)  يرونيو ب  يمثل درون(  كه در خاستگاه  زشيدارند. وجود انواع مختلف انگ

بر آن است    يل يتفاوت دارند دل  گريموارد د   اي بد) و    يفرار از درندگان و دور شدن از بو(  شدت  ايو  

 كرد.  فيتعر زيرا ن يگريد يهازش يانگ توانميكه 

از آنها    ي كيو تلاش وارد شده است كه    يدر حوزه سع  يمختلف  يهاواژه   يفرهنگ اسلام  در

 يبار نازل شده است كه برا  ٣٥  ميقرآن كر  ات يدر آ  و مشتقات آن  "جهاد"است. واژه    "جهاد"كلمه  

،  ١٣٧٤،  يراغب اصفهان(  "طاني ش  اينفس و    ي هوا   ايخرج كردن تمام توان در مقابل دشمن  "  اشاره به

در برابر   يتلاش"  صورتبه را  آن  جهاد  در تعريف    ياست. مقام معظم رهبر  كاررفتهبه)  ١٢٨، ص١ج

از سو  كي معظم رهبري،  "طرف مقابل  يچالش خصمانه  و در    اندكرده  في) تعر١١/٤/١٣٩٣  (مقام 

نوجوان (  ت ي) و سطوح متفاوت مسئوليتا علم  ينظام(  مختلف  هاينهيتلاش را در زم  نيخود ا  اناتيب

و فائق    ياز مشكلات فعل  رفت برون تنها راه    نيقرار داده و همچن  موردتوجهكلان)    ريمد   تا   آموزدانش 

كلمات جهاد،    شانيا  .) ١٧/٨/١٣٨٥(مقام معظم رهبري،    دانندمي   يحركت جهاد  زيآمدن بر دشمنان را ن
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ي                                                  رهبر مقام معظم يهاشهيبر اند دي با تأك يدر منابع اسلام يجهاد زشيانگ  يهامولفه ٤  

ي از  عي ) را در موارد مختلف و گستره وسيجهاد  هيروح   ، يجهاد  ت يريآنها (مد  باتيمجاهدت و ترك

با نفس و جهاد اكبر در حوزه اخلاق و عرفان تا    اصطلاحاتاز  كه    اندبرده به كار    استعمالات جهاد 

مد  سازمان  يجهاد  ت يرياصطلاح  مباحث  تشك  يدر  اشودمي را شامل    يلاتي و  حركت   جاد ي ا"  شاني. 

امام خم  "يجهاد مردم توسط  آن    ي روزيپ  ليدلا  نيتري دي كلاز    يكيره) را  (  ينيدر  تداوم  انقلاب و 

گران و  يافراد بدون چشم داشت از د  يبرخاين مساله كه  )  ١٥/١٢/١٣٩٢(مقام معظم رهبري،    .دانندمي

و اين تلاش آنها در راستاي كسب رضايت خداست،   كنندميتلاش    و...  يبدون ترس و احساس خستگ 

  تواند كليد حل بسياري از مشكلات جامعه اسلامي باشد.موضوعي است كه مي

و    شودميه جهاد منحصر در جنگ نيست بلكه مساله تلاشي است كه در راه خدا انجام  مسال

جامعه اسلامي، مشكلات   ويژهه ب همراه باشد. در شرايط فعلي دنيا و  هاجان ممكن است با نثار اموال و 

هاي مختلف در زمينه اقتصاد و فرهنگ و سياست و... شرايط پيچيده و سختي را ايجاد كرده  و دشمني

است. آنچه كه براي رسيدن به اين سرمايه    ييهامجاهدت و چنين    هاانسان كه گذر از آنها نيازمند چنين  

چنين شناختي حاصل شده و به كار گرفته شود،    كهدرصورتينياز است، شناخت انگيزش جهادي است.  

با توجه به مجموع اين قرائن، جهادي بودن را مي توان به عنوان گذر از اين شرايط ميسر خواهد بود.  

صفتي براي فعاليتهاي مختلف در نظر گرفت كه به چگونگي تلاش براي انجام آنها مرتبط است و اين  

ا نسبت داد. ايجاد حركت جهادي يا وادار كردن ديگران به  چگونگي را مي توان به انگيزش خاص آنه 

نظر مي به  رسدكه  عمل جهادي، نيازمند شناخت مولفه هاي تلاش جهادي و انگيزش جهادي است. 

در بردارنده يك مفهوم قابل بررسي و منجر به نتايج قابل توجه باشد. مساله اصلي   "انگيزش جهادي"

انگيزش جهادي در منابع اسلامي با تاكيد بر انديشه هاي مقام    پژوهش حاضر را استخراج مولفه هاي

  معظم رهبري تشكيل مي دهد.

  اهميت و ضرورت تحقيقـ ٣ـ١

قرآن  تأكيدبه  اولاًبراي درك اهميت و ضرورت پژوهش در مورد انگيزش جهادي لازم است 

 بر لزوم ادا كردن حق جهاد توجه كرد.



 

 

قيتحق ميو مفاه  اتيكلفصل اول: ٥  

إبِرَْاهِيمَ  وَجَاهِدُوا فِي اللَّهِ حَقَّ جِهَادِهِ هُوَ اجتْبََاكمُْ وَمَا جَعلََ عَليَْكمُْ فيِ الدِّينِ منِْ حَرَجٍ ملَِّةَ أَبِيكُمْ    "

الرَّسُولُ ليَِكُونَ  هَذَا  وَفِي  قَبْلُ  مِنْ  الْمسُْلِمِينَ  سَمَّاكُمُ  النَّاسِ    هوَُ  عَلَى  شُهَداَءَ  وتََكوُنوُا  عَلَيكُْمْ  شَهِيداً 

و در راه  )  ٧٨(حج  "  فَأَقِيموُا الصَّلَاةَ وَآتُوا الزَّكَاةَ وَاعتَْصِمُوا بِاللَّهِ هُوَ مَوْلَاكُمْ فنَِعْمَ الْمَوْلَى وَنِعْمَ النَّصِيرُ

بر    حرجي(اسلام)    نيو در د  د،ي! او شما را برگزدييو حقّ جهادش را ادا نما  د،يخدا جهاد كن

و در    ني شيپ  يخداوند شما را در كتابها  د؛يكن  يرويپ  ميپدرتان ابراه   نييشما قرار ندارد؛ از آ

گواهان بر مردم! پس   ما گواه بر شما باشد، و ش  امبري تا پ  د،ي «مسلمان» نام  يكتاب آسمان  نيا

كه او مولا و سرپرست شماست!   د،ييو به خدا تمسّك جو  د،يو زكات را بده   د،ي نماز را برپا دار

 !ياسته يشا اور يخوب، و چه  يچه مولا

كه بايد حق جهاد ادا شود و اين اداي حق   كندمي   تأكيدخداوند در اين آيه امر به جهاد دارد و  

دانسته    هاامت آنها در مقابل ديگر    قرارگرفتنص) و شاهد (  جهاد را ملازم با برگزيده شدن امت پيامبر

است. اما چگونه ممكن است بدون وجود انگيزشي براي جهاد، انتظار جهاد داشته باشيم؟ اگرچه براي 

 كه چنان آنجهاد را گسترش دهيم و    ميخواه يمجهاد كردن نياز نيست انگيزش جهادي را بشناسيم اما اگر  

ز آنچه موجب انگيزش جهادي  بايد شناخت درستي ا  مطمئناًشايسته است حق آن را در جامعه ادا كنيم،  

  پيدا كنيم.   شودمي

براي   تنهاييبه   هركدامدر آيات و روايات علاوه بر امر به جهاد، به آثاري از آن اشاره شده كه  

جلب رضايت الهي،    . از جمله اينكه قرآن كريمكنندميدرك اهميت جهاد و انگيزش جهادي كفايت  

و ياري و مدد خداوند    ١)١٢(صف  جايزه بزرگ جهاد  انعنوبهآمرزش گناهان و سكونت در بهشت را  

س) آن را  (  . حضرت زهراكندميديگر نتيجه جهاد معرفي    عنوانبه را    ٢)١٣(صف    و پيروزي زودهنگام

ع) جهاد را دري از (  اميرالمؤمنينو    ) ٢٤٨، ص١, ج١٣٨٥ابن بابويه,  (  مايه عزت اسلام دانسته است 

 

 الفَْوْزُ الْعظَِيمُ  ذَلِكَ دنٍْ  يَغْفرِْ لَكمُْ ذُنُوبَكمُْ وَيُدْخِلكُْمْ جنََّاتٍ تجَرْيِ مِنْ تَحتِْهاَ الْأَنْهَارُ وَمسََاكنَِ طَيِّبَةً فِي جَناَّتِ عَ ١

 الْمُؤمِْنِينَ  وَبَشرِِّ  قَريِبٌ وَفَتْحٌ  اللَّهِ مِنَ نَصرٌْ  تحُِبوُّنَهَاوَأُخرَْى  ٢



 
ي                                                  رهبر مقام معظم يهاشهيبر اند دي با تأك يدر منابع اسلام يجهاد زشيانگ  يهامولفه ٦  

بندگان خاص او باز   بر  و زره و سپري محكم و ترك آن را مايه ذلت و   شودميدرهاي بهشت كه 

  . ) ٧٥. ص١٣٧٩(سيد الرضي, " خواري برشمرده است 

مقام معظم   تأكيدمشكلات عديده پيش روي انقلاب اسلامي و    به باتوجه اخير و    هايسال در  

تنها راه   مساله كه  اين  بر  اين مش  رفت برونرهبري  واز  جهادي   عمل  كلات، داشتن روحيه جهادي 

  مشخص گردد:  شيازپش يبتا اهميت انگيزش جهادي  شودمي، موجب باشد مي

برون  ترينمهم  مجاهدت، اين" بايدراهِ  است.  مشكلات  از  تلاش  و مجاهدت رفت 

مبارزه در دوران اختناق رژيم طاغوت، توانست ما را از   و مجاهدت تداوم  همچنان كهكرد؛  

هم كشور ما حاكم بود و ما را احاطه كرده بود، خارج كند؛   مشكلات عظيمي كه آن روز بر

در دوران جنگ، توانست تهديد عظيمي را كه به كشور ما متوجه بود،   دائم مجاهدت كهچنان

عمر انقلاب، تداوم    يپرماجرا  سالهو پنج   ست يبدر تمام طول    همچنان كهكند؛   از كشور برطرف

رفت از مشكلات بوده ايستادگي در مقابل مشكلات گوناگون، تنها راه علاج و برون  مبارزه و

الْمُحسِْنِينَ  "خداوند فرموده است:   .است    "   وَالَّذِينَ جَاهدَُوا فِينَا لَنَهْديِنََّهُمْ سُبلَُنَا وَإِنَّ اللَّهَ لَمَعَ 

فَ  ")،  ٦٩عنكبوت  ( الْعَالَمِينَ وَمَنْ جَاهَدَ  لَغَنِيٌّ عَنِ  اللَّهَ  لِنفَْسِهِ إِنَّ  ).  ٦عنكبوت  (  "  إِنَّمَا يُجَاهِدُ 

، طبقه جوان و مسئولان ملت،    االلهداريم و بحمد مجاهدت، تنها راهي است كه ما در پيش اين

نگذاريم  ؛ فقط ما بايد  اندمجاهدت  هستند، آماده اين  كه در جامعه ما  يشماريبعناصر مؤمنِ  

 يگوناگوني است كه اهم  هايميدان مجاهدت، در   اين  .آيد  به وجودعزم خودمان فتوري   در

طلبي و ملي در برابر سياست توسعه   عزتراه حفظ استقلال كشور و   در مجاهدت آنها يكي

اخير خود به دنيا دارد. اين انحصارطلبي و   چندسالهامريكا در نگاه   اي است كهانحصارطلبي

كشورهاي دنياي اسلام يا كشورهاي شرق يا محيط خاورميانه اختصاص پيدا   ي، بهتجاوزگر

كه از سوي امريكا   كنندميهم احساس    هايياروپاي  يبه همه دنياست. امروز حت ؛ ناظركندنمي

اند و اين يك واقعيت است. و تجاوز اقتصادي، فرهنگي و سياسي قرار گرفته ضيمورد تعر

به منطقه ما و كشور ماست. در اين   متوجهطلبي و تجاوزطلبي  سياست توسعه  بخشي از اين

  عزت مقاومت كرد و نگذاشت استقلال كشور آسيب ببيند و   و مجاهدت هوشيارانه ميدان بايد



 

 

قيتحق ميو مفاه  اتيكلفصل اول: ٧  

 به وجود براي كشور   مردم مجاهدت امروز به بركت اسلام و با ي را كه عزتملي پايمال شود.  

(مقام معظم   ".است  مجاهدت هايميدانحفظ كرد؛ اين يكي از آمده است، بايد با همه وجود 

  )١٩/٦/١٣٨٢رهبري، 

كه ارزش و اهميت    كندميبر مساله جهاد و ارتباط جهاد با انگيزش جهادي، مشخص    تأكيد

  انگيزش جهادي در چه سطح بالايي قرار دارد. 

 تحقيق  هايپرسشـ ٤ـ١
  پرسش اصلي:

 بر انديشه مقام معظم رهبري چيست؟ تأكيدانگيزش جهادي در منابع اسلامي با  هايمؤلفه ـ 

 پرسش فرعي:

  چقدر است؟  از نظر خبرگان "يجهاد  زشيانگ" يشده برا افت ي هايمؤلفه  ييروا زانيمـ 

  تعريف مفاهيم ـ ٥ـ١

  ١انگيزشـ ١ ـ٥ ـ١

معناي تحريك به  در لغت  در اصطلاح  ١٤٠. ص١٣٨٩عميد،  (  است  انگيزش    شناسي روان ) 

كه رفتار   دروني است   فراينديانگيزش،    "،  في ك تعريتعاريف زيادي براي انگيزش وجود دارد. طبق  

عامل نيرودهنده،    عنوانبه   توانمي. انگيزش را  داردينگه مو    كندمي را در طول زمان فعال كرده، هدايت  

انگيزش به  "،  گريدعبارتبه).  ٩  ، ص١٣٨٨،  زادهحسن(  "و نگهدارنده رفتار تعريف كرد  كنندهت يهدا

، ص  ١٣٨٨،  ٢گورمن(  "علت رفتارهاي مختلف ما را تبيين كند  كندميپردازد و سعي  علل رفتار افراد مي

از مجموعه    اندعبارت  هازش يانگ"برخي ديگر نيز نظرات متفاوتي در مورد انگيزش دارند از جمله:    .) ١٦

  .) ٤ص ،١٣٨٤، ٣موكيلي و دانتزر ( "كه بر رفتار انسان نظارت دارند  ناآگاهعوامل غيرعقلاني و 
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ي                                                  رهبر مقام معظم يهاشهيبر اند دي با تأك يدر منابع اسلام يجهاد زشيانگ  يهامولفه ٨  

ا  مشترك در بين همه آنه  يژگيچند و يزش وجود دارد وليدر باره انگ ياگرچه تعاريف مختلف

انرژي، تداومي سازفعال":  از  اندعبارتوجود دارد كه   ،  شجاعي (  "  رفتار  ي ده جهت بخشي و  بخشي، 

. تداوم  زندميفرد دست به رفتار  يك  كه چرا  است    سؤالجواب به اين  رفتار    سازيفعال)  ١١، ص١٣٩١

انجام يك رفتار،   به  دادن  ادامه  معناي  به  ميان رفتارهاي    بخشيجهت رفتار  از  رفتار،  انتخاب يك  به 

انجام به سطح تلاش، استقامت، پشتكار و جديت فرد در  انرژي بخشي  و   دارد   اشاره  عمل  مختلف 

  همان)(

  ١مؤلفه ـ ٢ ـ٥ ـ١

آن    مؤلفه اجزاي  اعن،  هامؤلفه و جمع  يا  سيدني،  آلبرت  (  هر چيزي هستند  دهندهتشكيل صر 

  معنايي، چيزهايي هستند كه شاخص و نمايانگر معنايي باشند   هايمؤلفه  .) ٣١٠  ، صم٢٠٠٥،  ٢هورن باي

اجزايي هستند كه آن مفهوم را    هامؤلفه ،  ٣در مورد يك مفهوم  بنابراين)  ٧٥٠٠ص،  ٧، ج١٣٨١انوري،  (

آن را شناسايي   هايمؤلفه دهند. براي شناخت يك مفهوم، مثل انگيزش جهادي، لازم است تا  شكل مي

عواملي كه  انگيزشي، هر عاملي است كه در ايجاد يك رفتار نقش داشته باشد.    مؤلفهكنيم. منظور از  

تداوم،  سازي فعالموجب   ر  بخشيجهت ،  به  بخشي  انرژي  هستند شوند ميفتار  و  انگيزشي  عوامل   ،  

بنابرا) ١٣٩١،  شجاعي( فيزيولوژيك  ن ي؛  نيازهاي  نيازهاي    غرايز،  جنسي)،  و  تشنگي  (گرسنگي، 

اكتساب، پيشرفت، پيوندجويي،  (  خودمختاري، شايستگي و ارتباط)، نيازهاي اجتماعي(  شناختيروان

و انرژي    بخشيجهت صدور، تداوم،  همگي در    كه  و پيامدهاي بيروني  هامشوق  ،صميميت و قدرت) 

 . دشون انگيزشي مطرح   هايمؤلفه  عنوانبه  دنتوانمي، بخشي به رفتار مؤثرند 

  جهاد ـ ٣ ـ٥ ـ١
طاقت  ) و  ٧٨  ، ص٢  ، ج١٣٧١،  قرشيبا رنج (  توأمشه جهد در لغت به معناي تلاش  يجهاد از ر

  ي قرآني جِهَاد مصدر است به معندر اصطلاح    ).١٢٨  ص،  ١  ج  ،١٣٧٤،  يراغب اصفهان (  و مشقت است 
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قيتحق ميو مفاه  اتيكلفصل اول: ٩  

  ند كه تلاش توأم با رنج است يجهاد گو  جهت ازآنجنگ. جنگ را    يامعنه  ز اسم است بيتلاش و ن

 صورتبه اند كه  ). مقام معظم رهبري جهاد را نوع خاصي از تلاش معنا كرده٧٨  ، ص٢  ، ج١٣٧١،  قرشي(

)  ١١/٤/١٣٩٣(  مقابل يك چالش خصمانه  ) در٢٢/٧/١٣٩٤(  )با نيت الهي١٤/١٠/١٣٨٤(  ناپذيرخستگي

در مقابل چالش به صورت خستگي ناپذير جهاد به معناي تلاش با نهايت توان    ني؛ بنابرايابد ميتحقق  

  خصمانه با نيت الهي است. 

 انگيزش جهادي ـ ٤ ـ٥ ـ١

،  ١٣٧١،  قرشي(  و جهاد  ) ١١  ، ص١٣٩١،  شجاعي(  تعاريف گفته شده براي انگيزش  بهباتوجه 

است كه در آن   فراينديانگيزش جهادي  و نظرات مقام معظم رهبري درباره جهاد؛  )،  ٧٨  ، ص٢  ج

يا موانع تقرب به    ،شخص با نهايت توان خود در مقابل دشمن خدا  شوندمي عوامل انگيزشي موجب  

نهايت    مومنان صادقتا    شودمي. اين انگيزش موجب  و هرگونه رنج و مشقتي را تحمل كند  خدا بايستد

(حجرات آيه    دنند و در اين راه از اموال و جان خود بگذرنتلاش خود را در راه هدف خود خرج ك

 اين واژه تعيين حدود دقيق آن به مطالعه و تحقيق نياز دارد.  تازگي بهباتوجه .١)١٥

  منابع اسلاميـ ٥ ـ٥ ـ١
نظرات اسلام را در   توانميدر اين پژوهش منظور از منابع اسلامي، منابع معتبري هستند كه  

ترين منبع قرآن و  اصليكرد.    وجوجست زش جهادي) در آنها  از جمله انگي(  مورد موضوعات مختلف

مربوط به قبل از عصر   حاًيترج (  كتب روايي معتبر   در ) كه  ٣٤، ص٣، ج١٣٨٠  ،(مطهري  سنت هستند

شيخ طوسي يعني صده پنجم هجري هستند كه فاصله آنها تا زمان حضور ائمه و روات حديث كمتر  

است كه از   ييهانييتبحديثي بيشتر است) و همچنين تفسيرها و  اولدست بوده و استفاده آنها از منابع 

اسلام از  هايآموزهبع، تفسير و تبيين سوي انديشمندان مسلمان بر اين دو وجود دارد. از جمله اين منا

شده است. آوريجمع ٢سوي مقام معظم رهبري اشاره كرد كه در پايگاه اينترنتي نشر آثار ايشان 

 

 الصاَّدِقُونَ هُمُ أُولئَِكَهِمْ فِي سَبِيلِ اللَّهِ إِنَّمَا الْمُؤمِْنُونَ الذَّيِنَ آمَنوُا بِاللَّهِ وَرسَُولِهِ ثمَُّ لَمْ يرَْتَابُوا وَجاَهدَُوا بأَِمْوَالِهمِْ وَأَنْفسُِ  ١
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  فصل دوم

تحقيق  مباني نظري و پيشينه



 

 

ق يتحق نهيش يو پ ينظر يمبانفصل دوم:  ١١  

  

  

  

  

  ي مبان   انيفصل ابتدا به ب  نيقرار گرفت. در ا  يم پژوهش مورد بررسيات و مفاه يدر فصل اول كل

  پرداخته   يرهبرمقام معظم    هايانديشه   ويژهبه   ، يمنابع اسلام  و  شناسيرواندر    يجهاد  زشيانگ  ينظر

  .گيردميقرار  ين موضوع مورد بررسيمرتبط با ا يهاپژوهش نه يشي و سپس پ

  مباني نظري انگيزش جهادي ـ ١ـ٢

 انگيزش جهادي  شناسي مفهومـ ١ ـ١ ـ٢

انگيزش جهادي يك مفهوم مبتني بر فرهنگ ديني است كه شناخت آن مستلزم درك نوع كاربرد 

. كلمه جهاد و مشتقات آن در قرآن، روايات، و بيانات  باشدميآن در اين فرهنگ و مفاهيم مرتبط با آن  

براي   توانمياند كه از همين استعمالات  رفته  به كاراز مفاهيم    ايمجموعه مقام معظم رهبري به همراه  

  درك بهتر مفهوم انگيزش جهادي استفاده كرد. 

  جهد، جهاد ـ  ١ ـ١ ـ١ ـ٢
جهاد در لغت از ريشه  "كلمه جُهد و جهاد است.    يزش جهاديواژه به مفهوم انگ  نيترك ينزد

،  ي (راغب اصفهان  ".به معناي مشقت و زحمت و همچنين به معناي توان و طاقت است   » جَهد و جُهد«

اصل كلمه جهاد از «جهد» (به فتح جيم و ضم آن) است، و به معناي تلاش  ")  ١٢٨ص    ١ج  ،  ١٣٧٤

و نيز    باشدمي. جهاد مصدر باب مفاعله و به معني بسيار تلاش كردن  باشدميتوأم با رنج و زحمت  

 ، ١٣٧١، قرشي( "جهاد گويند كه تلاش توأم با رنج است  جهت ازآن معني جنگ. جنگ را  اسم است به

  .) ٧٨-٧٧، ص٢ج

در ارتباط است.   يزش جهاديز با جهاد و انگي، سه واژه مقاتله، محاربه و غزو نياز نظر مفهوم

اند و غزو به معناي بيرون رفتن براي جنگ با رفته  كار  به  كشتن  قصدبه مقاتله و محاربه به معناي جدال  

در   ات از قتال با عنوان جهاد اصغر ياد شده و ي) در روا١٣٧٤راغب اصفهاني،  (  است   كاررفتهبه دشمن  



 
 

هاي مقام معظم رهبري                                                  هاي انگيزش جهادي در منابع اسلامي با تأكيد بر انديشهمولفه ١٢  

، ترجمه ١٣٧٦(ابن بابويه,    كنار آن جهاد اكبر است كه به مبارزه انسان با هواي نفس خويش اشاره دارد

 . ) ٤٦٧ي، صكمره ا

مفاهيمي همچون حرب، غزو و قتال در منابع اسلامي بيان شده است. يعني با  گاهي جهاد با  

 كاررفته به اينكه آيه درباره جهاد، و يا تفسير آن، بحث درباره جهاد است اما با لفظ مقاتله و محاربه  

باشد. جهاد در اين معنا يكي از مصاديق تلاش جهادي است و بسياري از آنچه درباره تلاش جهادي 

در اينجا ديد. اگرچه ممكن است جزئياتي در جهاد به معناي جنگ وجود داشته    توانميرا    شودميگفته  

آيات و روايات جهاد به    هرچند،  ني؛ بنابراباشد كه در همه مصاديق تلاش جهادي قابل صدق نباشد

 ضرورتبه  جزبه   كنيمميبسياري از مفاهيم مرتبط با تحقيق هستند اما سعي   دربردارندهمعناي قتال نيز 

  قرار نگيرد. مورداستفادهاين موارد 

 ي آسا و تنبلر به شخص تنيقَاعدِ تعب  واژه  .١) ٩٤(نساء    است   كاررفتهبه   "قعود"  جهادمقابل    در

ر يتعب  "دقعو"ه  ز با واژين  يزيا چ ي  يكار  يبرا   هاراهن كردن در  يكم .مانديبازمكه در كارها    شودمي

) اگر بخواهيم نقطه تضاد قعود و جهاد را پيدا كنيم، بايد ٢٢٦، ص٣،ج١٣٧٤،  ي راغب اصفهان(  .شودمي

قرآن اين است.    عملالبگوييم جهاد از جنس تلاش و كوشش است ولي قعود از جنس توقف و عدم

(مثل مريضي و ...) در مقابل جهاد قرار داده  قعود را در جايي كه مانعي براي انجام جهاد وجود ندارد 

 . است 

در اشاره به عدم تبعيت از    ٢سوره ممتحنه   ٥٢آيه    .است   ريكبيكي از استعمالات جهاد، جهاد  

. مقام معظم رهبري در و در مقابل آن اطاعت و تبعيت است   كاررفتهبهكفار و اطاعت نكردن از آنها  

  فرمايند:تفسير اين آيه مي

يعني چه؟ يعني اطاعت نكردن از دشمن، از كافر؛ از خصمي كه در ميدان   كبير  جهاد"

نكردن   تبعيت نكن.    تبعيت ؛  تبعيت با تو قرار گرفته اطاعت نكن. اطاعت يعني چه؟ يعني    مبارزة

در ميدان سياست، در ميدان اقتصاد، در ميدان فرهنگ،   تبعيت مختلف؛    هايميدان در كجا؟ در  

  )  ١٣٩٥/ ٠٣/٠٣(  "كبير  جهاد نكن؛ اين شد  تبعيت مختلف از دشمن    هايميداندر  در ميدان هنر.  

 

  وَأَنفُْسِهمِْ  بِأَموَْالِهِمْ  الْمجَُاهدِيِنَ  اللهَُّ  فضََّلَ وَأَنْفسُِهمِْ    لاَ يسَْتوَِي الْقاَعِدُونَ مِنَ الْمؤُْمنِِينَ غَيرُْ أُولِي الضرََّرِ وَالْمجُاَهِدُونَ فِي سَبيِلِ اللَّهِ بِأَموَْالِهِمْ  ١

 هدِِينَ عَلَى القَْاعدِِينَ أَجْرًا عظَِيمًاالْمجَُا  اللَّهُ وفََضَّلَ الحْسُْنَى اللهَُّ وَعَدَ وَكلًُّا دَرَجةًَ القْاَعدِِينَ عَلَى

 "فَلا تطُِعِ الْكافِرينَ وَ جاهِدْهمُْ بِهِ جِهاداً كبَيرا" ٢



 

 

ق يتحق نهيش يو پ ينظر يمبانفصل دوم:  ١٣  

اگر بخواهيم وجه جهاد خواندن عدم تبعيت را برشماريم، بايد به اين نكته اشاره كنيم كه تبعيت  

نكردن از جرياني كه داراي قدرت است، كاري سخت و داراي هزينه مالي، آبرويي و حتي جاني است.  

همين سختي است. همچنين در زمان فعلي، با اينكه ما در    خاطربه ين كار جهاد گفته شده  پس اگر به ا

در بسياري از موضوعات تابع جريان استكبار هستيم. به طور  عملاً ،كنيمميكشور مستقل خود زندگي 

مثال در مسائل علمي، بسيار از دانشگاهيان، جرات و جسارت مخالفت با قوانين علمي غربي ندارند  

باشند. از همين جمله است قواعد اقتصادي و سبك زندگي و   واساسه يپايبكه بسيار سست و  هرچند

عدم    بنابراينو هژموني غرب در ذهن ايشان است)    يارسانه تبعيت، قدرت  دليل اين    ترينمهم... (كه  

  تبعيت از انحرافات جريان كفر در حال حاضر نيز جهاد كبير است.

 ترين مهم.  اندشده در روايات مختلف، برخي اعمال معادل جهاد يا مصداق آن يا مرتبط با آن بيان  

  ي علم وجوجست   يق ديگر جهاد در روايات شامل:اين موارد مقاتله با دشمنان خداست. برخي مصاد

انتظار فرج٢٨، ص١ق. ج  ١٤٠٤(حراني،   ،  ي ني(كل  ) اداي حج از آدم ضعيف٣٧، ص١جلد  همان  (  ) 

ظالم٢٥٩، ص٤ج،  ق١٤٠٧ برابر حاكم  در  عدالت  مطالبه  فرج ٦١، ص٥همان. ج(  )  و    ) عفت شكم 

  و تحمل خاص يعني همسرداري خوب    عمل  ) و يا در مورد زنان، چند٢٩٢، ص١ق، ج ١٣٧١(برقي،  

،  ق  ١٤١٣(ابن بابويه،    وضع حمل   يهاي سخت) و تحمل  ٩، ص٥ق. ج١٤٠٧،  يني(كل  بداخلاقي همسر 

 باشد. ويژگي مشترك اعمالي كه با عنوان جهاد در اين اسناد از آنها ياد شده است،) مي٥٦١، ص٣ج

  است.  عمل وجوب يا استحباب) اصل( و مطلوبيت  عمل سختي

رهبري   معظم  مقام  كه  مفاهيمي  از  كار    عنوانبهيكي  به  است   اندبردهمترادف جهاد  : مبارزه 

جور .دارد خاصي مفهوم ،كردنعمل   جهادي "  دوران در فرض كنيد  .  ... نيست  جهادي كاري،  هر 

بود، جهاد   جهد نبود؛  مبارزه لزوماً اما  بود؛  كار خيلي ؛خواندمي  كتاب تا پنج  مثلاً هفته هر كسي اختناق،

 حدود بيست  و بود كوتاه اگرچه س)،(  زهرا فاطمه زندگي")  ٢٥/٠٤/١٣٨٦  (مقام معظم رهبري،  "نبود.

 انقلابي صبر و انقلابي تلاش و كار و مبارزه و جهاد جهت  از زندگي، اين اما نكشيد؛ طول بيشتر سال

 درياي اسلامي، نظام و  امامت  و نبوت از دفاع و سخنراني و وآننيا به آموزش و فراگيري و  درس و

  )٢٦/١٠/١٣٦٨  (مقام معظم رهبري، ".است  شهادت  هم نهايت  در و مبارزه و كار و تلاش از پهناوري

آن را در زبان   توانميجهاد در زبان فارسي با كلمه مبارزه معناي روشني دارد كه    سازيمعادل  

نيست به همين دليل    طورنياداراي بار معنايي ديني است و مبارزه    "جهاد"فارسي دريافت. البته كلمه  


